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CĂTRE CITITORI
Singura, publicaţie de~ popularizare a ştiinţei est?,, biblioteca ..Ou- 

noştinţe Folositoarei, ce apare săptămânal câte un număr sub <-on- 
ducerea D-lui I. Sitnionescu, profesor universitar şi membru a! Aca
demiei Române. -

,,Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un marc gol în publicistica noastră- atât 
de lipsită, până Ia apariţia bibliotecei „Cnnoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cnnoştinţe Folosib are" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
ponte vedea din lista numerelor apărute;

Seria A. „Ştiinţa pentru toţi“.
No. t. Cum era omul primitiv de l. Sitnionescu, adică ce Înfăţişare 

aveâ omul în zorii vieţii lui.
,, 2. Viaţa omului primitiv de I. Simionescu, adică obiceiuriF de 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş al tutui ora.
,, 3. Razurile naturale de/. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit natura. Av
,, 4. Albinele de T. A. Bădăran, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere.’
„ 3. Diabetu; îngrăşarea, gâlbinarea de Dr. Căhămscn: trei din

tre bolile cele mai dese, dâr cele mai nebăgate în seamă.
,, 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V.' Gheorghiu, sau puterea 

ce ne-o trimete soarele.
,, 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Ghcorghiu, fiinţele mici care nu 

lasă In pace viaţa omului,
,, 8. Furnicile de T. A. Bădărău, sau despre tovarăşele albinelor 

în hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.
„ 9, Viaţa plantelor de I. ’ Simionescu, din care se vede cât de 

trebuitor este şă cunoaştem nevoile acestor fiinţe.
,, to-i i . Pnsteur de C. Mo/as’o privire generală asupra’ întregei ac

tivităţi a marelui om âe ştiinţă.
„ 12. Soarele şi luna de I. Simionescu, o descriere a celor ce 

sunt şi se petrece Î11 ele.
„ 13. Telefonia fără fir de Tr, Lalcscu.
,. 14. Porumbeii Mesageri de V Sadoveanu.
„ 1 5 . Planeta Marte de Ion Paşa,
„ 16. Dela Omer la Einstefn de’ General Se. Panaitescu.
,, 17. Cum vedem de Dr. I. Glăvan\
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GOSPODĂRIA

Gospodăria omului nu este numai casa. E 
dreptul că în casă e bucurie vieţii, e odihna după 
muncă. Dar casa nu este îndestulată de cât când 
ii gospodăria din prejurul ei este bine întemeiată. 
Sunt gospodării şi gospodării. Unele sunt mai 
cuprinse, altele mai mici şi mai «labe. Mică ori 
mare, intr’o gospodărie trebue să domnească buna 
orânduire şi economia în toate.

Buna orânduire aduce cruţarea vremii. Ori cât 
de îmbelşugată ar fi o gospodărie, când lucrurile nu 
stau, fiecare la locul lor, gospodarul îşi stupeşte su
fletul câutându-le. Se necăjeşte, se tulbură, dar 
nu e vina nimănui. Când lucrurile toate dela cele 
mai mărunte la cele mai de samă, nu sunt la locul 
cuvenit, se întâmplă adese că se irosesc sau se 
s tracă.

Gospodăria, trebue dusă eu multă economie, 
chiar când totul e din belşug. De unde iai, şi la
ice nu pui, ajunge* de fund. Un cafpăt de atădacă 
nu l ai când îţi trebue, poate să aducă pagubă 
mare. Asvârli o bucăţică de sfoară, fiindcă nu-ţi 
foloseşte în minuta aceia; altă dată însă poate 
să-ţi fie de mare trebuinţă şi n’o mai găseşti. Da 
târg e mai lesne. A i nevoie de eeva, scoţi banul 
din pungă şi dai fuga la prăvălie. La sat e cu 
totul altfeL Poţi muri de foame uneori cu banul 
iu chimir. Prăvălii nu sunt sau dacă se găsesc 
nu au de toate.

Aiurea gospodinele eunose acest adevăr. Ele 
nu irosesc nimic. O pană de gâscă o strâng într’un
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săcuşor, până ce adună atâta, în cât pot sâ-şi 
facă o pernă. Picătură cu picătură umple iazuL

Dar mai este încă ceva.
Intr'o gospodărie e ca şi într’o fabrică. La o fa 

brică de zahăr, e dreptul, maşinăriile toate sunt 
făcute pentru a scoate zahăr. Ce rămâne însă 
după ce se teseueşte sfecla; nu se asvârle, ci se 
foloseşte la îngrăşatul vitelor. La fel e şi într’o 
fabrică de spirt.

Vitele îngrăşate la velniţă, sunt cătate şi au 
pref mai bun.

Nu se iroseşte nimic, cât de neînsemnat ar fi 
lucrul. Aceasta este economia adevărată înteme
iată pe lozinca de a cruţa munca şi a scoate bel
şugul casei din orice zădărniceşte o nouă chel
tuială.

Intr’o gospodărie toate trebue să se îmbine cu 
ştiinth. Belşugul dintr’un an, împlineşte nevoia 
din alt an; dacă e nesocotită, chiar huzurul dă re
pede în sărăcie.

Când însă nu se iroseşte un paiu, când se ştie 
că un fir de gunoiu poate fi de folos, cşnd paguba 
dintr’c parte se cumpăneşte cu câştigul din alta, 
atunci chiar în anii,cei mai grei, gospodarul 
poate trc-ce prin vad.

In rândurile care vor urma să dau câte-va pilde 
de ceia ce se nesocoteşte aproape în toate gos
podăriile de la noi. dar a iu rea se strânge şi se 
foloseşte, împlinind unele lipsuri.

I. v

Folosinţa apei de ploae.

La orice casă de gospodar, este măcar o palmă 
de loc, sămănată cu zarzavaturi: Un strat-două cu 
teapă, altul cu pătrunjel, mărar ori viarză (cure- 
chiu). Obiceiul este însă ca asemenea sămănături 
6ă fie lăsate în plata Domnului. Le udă ploaia 
la vreme " Crose şi să fac din belşug. Ţine mai 
îndelung seceta i  Zarzavaturile sufăr mai repede 
şi mai lesne de cât semănăturile ogoarelor.
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Nu toate soiurile da zarzavaturi însă au nevoe 
de aceaşi câtime de apă. Unora le trebne mai 
multă, altora mai putină. Curechiul (varza) 
bunăoară are nevoe să fie udat cât de des şi cât 
mai din belşug. Numai aşa se înveleşte bine şi 
dă căpăţini mari. La noi nu prea să obişnueşte a 
se uda zarzavaturile. Lasă că nu prea se ştie de 
câtă apă are nevoe fiecare soiu de zarzavat, dar 
adesea chiar fântânele (puţurile) sunt la mare de
părtare de casă şi a bea se cară apă din ele pentru 
trebuinţele casei. Aiurea însă altfel stau lucrurile. 
Când apa este aproape de faţa pământului fiecare 
gospodar are nu câte o fântână în curte, ci câte 
două-trei. De la fiecare fântână se tra(ge câte nn 
sghiab de scânduri, prin care curge apa scoasă, 
spre şanţurile săpate printre straturi, ca în bul
gării.

Lângă oraşul Aradtului, pe Mureş, este un sat, 
Aradu-nou. Oameni îşi ţin viaţa numai cu gră
dina din dosul casei. S amană varză, dar inai ales 
pătlăgele roşii. Acestea cer apă multă. In fiecare 
curte se găsesc câte 2-3 fântâni.

Stau cumpenele înşirate ca şi nişte gâturi de 
cocostârci aşezaţi la rând. Oamenii nu se lasă 
numai în sama ploaiei. In fiecare sară udă gră
dina cu apa scoasă din fântâni.

TJnde nu pot fi săpate fântâni, se adună apa de 
ploaie de pe acoperişul caselor. Pentru aceasta este 
însă nevoe ca la streşine să fie uluce (sghiaburi) dî 
jur împrejurul casei. Se fereşte astfel şi temelia 
de umezeală. Se pot face asemenea sghiaburi din 
lemn, dar mai ales din tinichea, nu numai la ca
sele acoperite cu ţigle, tablă, ori şindrilă, ei şi la 
acele acoperite cu stuh bine bătut.

Toatp ulucele (sghiaburile) casei dau sau într’un 
poloboc îngropat în pământ sau într’o .cisternă 
anume făcută din ciment, încăpătoare, tot în pă
mânt Când plouă, apa altfel irosită, se adună 
prin uluce până’n polobocul din calea ei. De acolo 
lesne poate fi scoasă cu cofele sau o pompă şi fo- ^ 
losită' lai udatul gradinei. Unde aşezarea gospo
dăriei este mai temeinică, apa de ploaie este dusă.
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deadreptul în livada în care s’a săntânat bună
oară Internă ori trifoi.

Apa de ploaie strânsă îu chipul airătat, poate 
folosi şi ia spălatul rufelor, făcând leşia mai bună 
şi economisind truda de a căra apa cu cofele de 
ciue ştie de unde, de devale.

IL

Folosinţa rămăşiţilor dela animale.

1. Gunoiul. Aiurea e aur; se cumpără ca şi lem
nele ori cărbunii de pământ. La noi e din belşug1, 
dar nesocotit în multe părţi.

Nu e gospodărie în care se uu se crească o vită- 
două. Băligarul şi paiele călcate în picioare, for- 
mesteă partea cea mai însemnată din gunoi.

Zi cu zi, lună cu lună, într’nn colţ din curte 
(ogradă), se adună câte o căpiţă de gunoi. Ne 
ştiind ce să facă cu el, cei mai mulţi gospodari 
îl încarcă în car şi-l asvârl la poarta jitâriel sau 
in râpa unui pârâu. îşi aruncă cu el o bună parte 
din munca lui, o bogăţie nesocotită, belşugul en 
care putea să-şi umple hambarele.

Ogoarele secătuesc 'de la o vreme. Dacă sunt pe 
coastă de deal, le spală ploaia; dacă sunt în şes, 
îe slăbesc plantele mereu aceleaşi, sămânate din 
moşi în strămoşi.

Ca să crească paiul înalt oii să se facă mult 
rod, omul ştiiutwr de carte. îngraşă ogorul, adică 
■pune la loc ceia ee s’n secătuit. E limpede ca lu
mina zilei.-

Gunoiul cuprinde în el hrana pentru jplante. 
Pentru ca să-l poată suge, ce le trebueşte din gu- 
noiu, se cere oare care pregătire a acestuia. h(u 
e mare filosofie, nici mare cheltuială. Intrun loc 
anumit din curte, cât mai departe de casă cât 
mai aproape de grajd şi nu chiar în bătaia soa
relui se face un soiu de duşumea cât faţa unei 
odăi, mai ridicată cu o palmă dela pământ. Duşn- 
maaua se face din tejblă sau mai bine din beton.
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Aici e singura ^rentate, măcar că acum betonul 
a intrat până’n multe sate. Se fac din el eolaei

Fig. 1.— In cele două oale (ghiveciuri) s’a semănat grâu, dar în oala No.2 
s*a semănat grâu fntr'un pământ îngrăşat. Deosebirea se vede In paiu 
şi In spic; grâul din pământul îngrăşat având hrana îndeajucsă, a cres

cut mai înalt şi mai greu In spic.

pentru fântâni sau tuburi de seurs arpa. Sunt meş
teri anume pentru (aceasta, deşi gospodarul puţin 
piai priceput, îl poate face din var, năsip, şi pe-
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(trieele sfărâmate ori prundişurţ, stropite mereu 
«n apă şi amestecate într’una. Podişca se poate 
la nevoe face şi din lut bătut bine cu maiul.

Principalul e ea zămurile lăsate din gunoiu 
să nu treacă în pămnât, ci să se scurgă într’o- 
groapă, căptuşită tot cu beton. De ateeia podişca 
se face înclinată fie spre mijlocul ei. fie spre mar- 
eene. Gunoiul grămădit putrezeşte. El trebue să 
fie la 2—3 zile udat, cu udul vitelor Bau cu ză
murile scurse în groapă. Cu vremea gunoiul se 
preface, iar când e negriu şi una peste tot, se 
duce pe ogor şi se amestecă cu brazda.

'mmm.

C'

Fîg. 2 .— Cum c făcut aiurea locul dc strâns gunoiul. Aceasta se face că
piţă (A ) pe podişca (B), aplecata spre mijloc, de unde pleacă o ţevile (C;,. 
prin eare curg zămurile spre vasul din groapă (D). Tot aici se scurg şi 

necurăţeniile latrinei*

Gum se amestecă, cât se pune pe ogor, se va 
arăta în altă cărţulie, scrisă anume despre îngră- 
şâmintele câmpurilor.

Chiar la gospodăria în care nu sunt multe vite 
se poate pregăti un gunoiu, mai slab e dreptul, 
dar tot atât de folositor. Acesta e botezat cu nu
mele de compost. Pe un loc bătut bine cu maiul, 
se asvârle tot ce iesă dintr’o cesă: gunoaiele mă
turate, curăţiturile de cartofi, morcovi şi ce se 
mai întrebuinţează la bucătărie, pene nefolosite, 
păr, cenuşă, funingene, ramegătură de lemne,»



9)4 i:

mate de pasăre ori de peşte, petece, hârtii, ©da 
yreme în Treme se presară ou var nestins care 
grăbeşte putrezirea şi se udă fie cu udhil vitelor, 
fie cu al oamenilor. Se mestecă din vreme, î »  
vreme, cam o dată pe lună. După vre-o patru luci 
se poate răspândi pe ogoare, folosindu-se bine mai 
ales în grădina cu zarzavaturi sau pe păşune.

Oa să se vadă cum aiurea şi necurăţeniile ot> 
arienilor se folosesc ca îngrăşăminte de ogoare, voi 
pomeni obiceiul ţăranilor dintr’un aţinut din 
Franţa.

KL au la marginea ogoarelor câte o groapă să
pată în pământ şi căptuşită cu câTămizi. Trimet la

3. — Cum sc scoatfi£aiurca, îngrăşăminte pentru ogoare, din ■ecuritcniHe' 
adunate In latrine.

târguri şi dumpără necurăţeniile adunate în la
trine. Le aduc la ogoare, le toarnă în gropile 
pomenite, unde se strânge şi apă de ploaie şi le 
lasă să dospească. La vreme potrivită, le scot din 
groapă şi le împrăştie pe ogoarele pe care sa- 
mănă mai ales in, tutun şi sfeclă de zahăr, care 
secătuese repede brazda şi cer mâncare din belşug.

Aiurea tot ee se scoate din Latrine, ud şi vârtos, 
se pune în nişte căldări, împreună cu var şi se 
înferbântă la pară mare. O parte din gazurile 
ieşite, acelea care te înţeapă la miros când te 
vâri într’o latrină obşinuită, este prinsă în nişte 

* oale în care se află vitriol. Se unesc între ele şi 
«e  dă e un îngrăşământ minunat. In căldare se
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desparte o parte ca apa (A), care e un îngrăşă
mânt pentru păşunele artificiale (luţemă) pe când 
ce rămâne la fund, uscat, (B) se pisază, se pre
face într'un praf, iarăş foarte bun îngrăşământ.
Aşa în cât, ceia ce se scoate din latrine nimic 
nu se iroseşte.

Lucrurile aceste se petrec departe de noi, în ţă
rile unde sătenii ştiu cum să-şi caute de pământ. 
Nu e de mirare dacă acolo se fabrică pământ ne
gru, se vinde cu kilogramul şi se cară în spinare 
pe coasta munţilor petroşi. Te minunezi când vezi 
vii sau păioase, crescând pe piatra tăiată ca nişte 
scări. Nu ştii însă cu câtă casnă şi anevoinţă, să
tenii au 'plantai pe bucata lor de pământ, alfel nu
mai piatră. ,

La noi, unde pământ este din belşug, dacă am 
ajunge ca fiecare gospodar măcar să şi-l guno- 
iască la câţi-va ani odată şi tot ar fi un mare fo
los. A r spori rodul bucatelor. Cum se obişnueşte să 
se semene astăzi, mereu aceleaşi plante pe bucă
ţica de ogor, acesta ajunge la; urmă secătuit, slăbit, 
iar cerealele cresc rare şi slăbite.

2. Folosinţa udului. Udul pe care-1 împrăştiem 
zilnic pe sub toate gardurile, aiurea este strâns 
ca iarba de leac. E de preţ pentru a căpăta rod 
mai din belşug la pomi sau sămănături.

Pentru sătenii noştri se cere oare care lămu
rire. Grâul, porumbul jori mărul şi părul, nu 
sunt lucruri, ei fiinţe ca şi boul, cânele ori chiar 
omul. Atâta doar că stau înţăpenite în pământ şi 
n’au glas. încolo şi ele răsuflă ca noi, se hrănesc 
ca noi, se înmulţesc, iar când le vine veleatul, 
mor de bătrâneţă ori omorâte de coasa şi securea 
omului. îşi trag hrana din pământ cu rădăcinele, 
din aer cu frunzele. Au şi plantele sângele lor, 
limpede ca lacrima, care circulă în toate părţile, 
prin ţevii de lemn. -Şi plantele îşi aleg i mâncarea. 
Nu trăesc toate în aeelaş fel de pământ. Viţei îi 
merge bine într’un pământ năsipos, luţernei în- 
tr’unul mai văros, pe când sfecla nu face pântec 
decât într’un pământ gras. Dacă e aşa, atunci 
se înţelege că dacă dăm plantei ce-i place, ea să 
îngraşă, adecă dă rod mai din belşug. De aceia



43 11

se pun gunoişti pe ogoarele seeătuite, spălate. De 
aceia grădinarul aduce ţărână neagră şi o pune pe 
straturi. Aici e toată taina culturii aşâ «isă inten
sivă, de care se vorbeşte atâta.

îngrijeşti de planta sămănată, eum îngrijeşti 
de vită.

Să venim de unde am plecai. TJdul omului ca 
şi al vitelor este un îngrăşământ pentru plante. 
Unde se obişnueşte a se strânge gunoiul zilnic 
udul se toarnă peste gnnoiu. Dar udul se poate 
folosi chiar şi fără gunoi mai ales pentru grădina 
cu zarzavat.

In  fiecare dimineaţă, în loc să fie vărsat prin 
faţa casei, udul îndoit cu apă, se toarnă la ră- 
dăeinal copacilor din grădină. Nu se toarnă în fie 
care zi în aeelaş loc, nici chiar la piciorul tulpinii, 
ci roată cam pe unde se resfiră vârfurile rădă- 
cinelor aşa cum e arătat în figura 4. Partea um
brită a pământului din jurul trunchiului, este 
partea stropită zilnic cu ud. Pentru ca să stră
bată în (adânc, lai rădăcină, pământul din jurul 
trunchiului trebue să fie săpat. Altfel udul ră
mâne la fată şi când e cald, se descompune, îm
puţind locul. Dacă străbate lesne în pământ, a
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junge la rădăcini; acestea sug din el ce le trebue 
şi copacul se hrăneşte mai bine, dând rod mai 
din belşug.

3. Găinaţul d& pasăre. Aiurea* unde gospodarul 
plugar este cărturar sau se pregăteşte pentru plu- 
gărie învăţând la anumite şcoli zise de agricultură, 
ştie că nimic din ce foloseşte ogorului, nu se iro
seşte.

E ştiut bunăoară că mai înainte vreme, un ogor 
se lăsa un an pârloagă. Să dau oile pe el, căci ba
liga lor, amestecându-se cu pământul, îl îngraşă-

Tot aşa poate fi folosit şi găinaţul păserilor.
De obiceiu la noi nu i se dă nici o băgare de 

seamă. La urma urmei ce este oare acel guano, 
îngrăşământul preţios, transportat cu vapoarele îii 
Europa, de cât găinaţul paserilor care trăesc în 
cârduri nenumărate pe o insulă din apropierea 
Americei de sud? Se bat după el agricultorii din 
ţările apusene şi-l cântăresc cn anr.

Găinaţul paserilor din curte, găini, gâşte sa.U 
hulubi (porumbei), este un îngrăşământ bun 
pentru zarzavaturi. Ca să capeţi mai mult, trebue 
să-1 aduni, iar ca să-l aduni trebue ca la gospo
dărie să fie o eoteaţă pentru pasări. Altfel dacă 
acestea dorm noaptea prin crăcile copacilor, pe a-, 
coperiş ori unde pot, se înţelege că nu poate fi 
vorba de folosit găinaţul lor.

Unde păsările dorm în coteţe anumite, găinaţul 
se poate aduna uşor, măcar la o săptămână o dată, 
dacă se împrăştie pe podeaua cotiueţei năsip, ce 
nuşă ori rugumătură de lemn. Aceasta e o pre
vedere ş: în binele paserilor, pentru sănătatea lor.

Găinaţul astfel măturat, se strânge întrun colt 
uscat din şură, având grijă a-1 acoperi cu un 
strat de pământ, ca să nu se usuce. Când s’a a- 
dnnat mai mult, se împrăştie pe straturi înainte 
de ia ara sau a săpa cu hârleţul. (Mai cu seamă 
pentru varză (curechi), praz ori salată, găinaţul 
de pasăre e un îngrăşământ miuunat folosind 
însă şi eelorlate zarzavaturi.

4.  Penele si părul. Paserile năpârlesc primăvara, 
după cum năpârlesc şi vite. In acest timp e plină 
curtea de puf şi păr. De obiceiu le iea vântul şi
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le împrăştie departe. Se va spune: cine să-şi mai 
bată capul şi cu strânsul penelor, ori a părului 
de vite şi apoi la ce ar folosi?

La întrebarea dintju e uşor de dat răspuns. 
Copiii pot fi îndreptai cătră această deprindere 
spre economie.

Nu e vorbă că şi cei mai în vârstă pot face a- 
ceastă treabă, în zilele de sărbătoare, în loc să 
steie pe prispă cu mânele încrucişate pe piept. > 
Azi o pană-două, mâine-poimâne altele, puse în- 
tr’un săculeţ cu pânză la un loc uscat, ajunge cu 
vremea să se adune şi un sac. La penele împrăş
tiate prin năpârlire se pun şi acele strânse când 
se taie o pasere. Aiurea, ca să se adune puful 
moale de gâscă sau raţă fără să se taie pasărea, 
să smulge de pe viu, cum se tunde la Sf. Gheorghe 
lâna1 de pe oaie, ca să nu se irosasoă (pe toate 
s aiurile ori porumbiştele. Operaţia nu e prea du
reroasă, dar puful nu se iroseşte.

La întrebarea a doua iarăşi lesne e de dat răs
puns. In multe sate dela noi nu se ştie co e 
pernă şi oghial (plapomă). Dorm copiii cu capul 
pe c ţoală şi să învălesc cu un suman sdrenţuit. 
E păcat de chinul lor şi de sănătatea sdruneinată. 
Nu mai departe de cât în Ardeal, nu vei găsi qasă 
de gospodar în care să nu fie un pat ca lumea 
eu perne şi plapome care ţin cald iarnat

Oum se face o pernă? Aşa1 de uşor! După ce 
s’a adunat mai multe pene, la o clacă, se soar- 
mănă. Nescărmănate, cotoarele lor vârtoase în- 
tapă, aşa în cât nu te lasă să dormi în tihnă. 
După ce s’au scărmănat, se pun într’un coş de cit 
des ţăsut, ca să nu iasă puful prin el. Perna e 
gata. Oai să o ai mereu curată, se face o faţă de 
pernă din orice soiu de pânză, care se poate spăla 
i ând se prinde lipul de pe faţă pe ea. In loc de 
pene să foloseşte şi părul. Perna de păr nu este 
tocmai moale, dar tot mai bine îţi odihneşti capul 
pe ea, de cât pe o ţoală aspră şi vântoasă.

Dintr’o nimica toată, gospodina ajunge să facă 
şi zestre pentru fetele de măritat.

Penele şi părul, care nu se pot folosi la facerea 
ide perne ori plapome, se pot strânge, căci şi ele

46
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servesc ca îngrăşământ pentru grădină. Adunate 
într’nn putineiu sau pofă veche, dar mai bine 
într’o groapă anume făcută, şi presărate cu var 
nestâns pişat, ele putrezesc repede. Mai ales când 
se plantează pomi, acest s«iu de îngrăşământ pus 
jpe fundul gropii, săpaită din vreme, ajută mult 
ca să se prindă copăcelul şi să se deşvolte repede.

5. Oasele (ciolanele); copitele. Prin locurile unde 
se asvârl gunoaiele diu târgurile mari, adesea 
se vede câte un om en un sale în spinare, adu
nând oasele rămase de la mâncare.

In acest chip îşi câştigă pâinea zilnică; cu greu, 
dar ş’o câştigă. Oasele sunt de preţ. Ele folosesc 
la febricelc de zahăr; folosesc insă minunat şi la 
îngrăşarea ogoarelor. Strânse într’nn colţ din 
enrte, pot fji vândute cu preţ hun. înainte de răs- 
boiu, în România veche, se aduceau oase din străi
nătate.

Din oasele proaspete să scoate îutâiu cleiul; ce 
a rămas, se pisază, iar făina de oase se împrăştie 
pe ogoare.

Oasele rămase mai multă ^reme pe câmp, ajung 
albe ca varul. .Şi făina acestora este bună pentru 
ogoare. Ca să se vadă câtă însemnătate se dă aiu
rea oaselor, care la noi stau asvârlite şi netrebnice, 
e deajuns să se ştie că în Anglia «e aduc oase 
adunate de pe toată faţa pământului, pentru a le 
preface în făină de oase în fabrici mari. Nu e 
gospodar care să nu cumpere în fiecare an, de 
lia aceste fabrici, o câtime oarecare de făină de 
oase. O întrebuinţează mai ales la îngrăşatul stra
turilor cu păstârnac.

Şi copitele ori coarnele vitelor tăiate sau moarte 
nu se lasă pe câmp, ca să putrezească, ci se strâng 
pentru a fi vândute, din ele făcându-se piepteni 
ori folosindu-se tot Ia îngrăşat.

Până şi cojile de ou, im sunt pe aiurea irosite. 
Pisate, se dau ea mâncare găinilor outoare, a- 
mestecându-se în hrana lor obişnuită.

.6. Grăsime. Când piere viţa de dala» sau oaia 
de gălbează, mulţi o lasă 6ă putrezească. E  cel 
mai mare păcat, căci înainte de orice, sămânţa 
bolii se împrăştie, îmbolnăviudu-se şi alte vite.
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Mai rar vita pierită se îngroapă. Obiceiul e bun, 
dar tot nu e în deâjuns, căci sămânţa bolii de 
«Iatac, bunăoară, trăeşte multă vreme şi în pă
mânt, iar râmele o scot la faţă si o împrăştie pe 
iarbă. Cel mpi bun lucru este să se fiarbă oaia 
întreagă cum e sau vita tăiată în bucăţi mari. 
Ferbându-se, nu numai că se ucid toţi microbii,, 
care i-au pricinuit moartea, dar se scoate gră
simea prinsă pe maţe, prin carne, pe sub piele 
sau în măduva, oaselor. Cât fierbe hoitul, grăsimea 
fiind mai uşoară se rădică la faţa apei. Cu un lin- 
g-uroi de lemn se adună şi se pune într’un vas 
unde se sleieşte. Aşa se capătă săul din care orice 
gospodină poate face lumânări ori sopon, mai ales 
când toate sunt aşa de scumpe.

Aiurea, după ce se scoate grăsiinesi, se scurge 
apa din căldare turnându-se în groapa de gunoi, 
iar carnea rămasă, se usueă, să pisează şi se fo
loseşte tot ca îngrăşământ pentru ogoare. Şi iată 
cum vita pierită nu e dată prada câinilor ori pu
treziciunii, ei se scoate ceval din paguba suferită. 
Aşa ştiu gospodarii de aiurea să îmbine treburile 
gospodăriei, pentru ca să acopere cu , câştigul 
dinlr’o parte ce pierde le alta.

III.

Folosinţa resturilor de la plante.

1. Cenuşa. In ce casă nu se ard lemne pentru 
încălzit ori făcut bucate ? Dar câte gospodine 
strâng cenuşa din vatră? O scot afară şi o ţdau 
în sama vântului. Şi doar puţine rămăşiţi din 
casă sunt mai de preţ de cât cenuşa. Chiar gospo
dinele mai prevăzătoare nn ştiu cum să păstreze 
cenuşa. Col mult o torn grămadă- într’un colţ din 
curte, ea s’o ploie şi s’o acopere zăpadlal Ploaia 
însă topeşte o parte din cenuşă şi tocmai partea 
cea mai de samă.

Cenuşa se păstrează sub un şopron bl loc uscat. 
Ea este de mare folos la gospodăria omului. Din-
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tr’însa se face Ieşi a pentru spălat rufele şi !&»- 
toarea copiilor. Ou leşie şi sopon se duc petele de 
grăsime de pe rufe, care rămân curate ca hârtia. 
Ou leşie se omoară păduchii şi lindinele din părul 
capului.

Cenuşa însă se mai întrebuinţează şi la facerea 
soponului în casă. Ou săul adunat şi cu cenuşă, 
gospodina/ hună scapă de birul dat negustorului p# 
sopon. Şi doar soponnl nu poate lipsi din casă, 
cum nu poate lipsi sarea din bucate.

Dar cenuşa mai are o întrebuinţare mare. ■  
un minunat îngrăşământ pentru ogoare. 20—25 de 
hectolitri de cenuşă ajunge pentru un hectar. 0 - 
dată amestecat cu brazda, ţine chiar şi 10 ani. 
Mai ales pentru semănăturile de cartoafe şt 
pentru păşunele naturale, cenuşa e nemerită, ca 
şi pentru sămănăturile de toamnă de altfel.

Alte întrebuinţări mai miei, în gospodărie, » »  
sunt de nesocotit. Ouăle se păstrează mai înde
lungă vreme proaspete când snnt puse în cenuşă. 
Ca să tai pofta furnicelor de a se obişnui la lucru
rile dulci din cainară, tot cenuşa e bună, presă- 
rând un strat gros ca nn deget, în jurul obiec
telor de păzit. Amestecată cu fnningene şi pre
sărată pe straturile însemânţate, apără sămânţel* 
şi colţii fragezi împotriva insectelor vătămă
toare.— Tiueruri mărunte, se va spune, diar care 
îşi au însemnătatea lor într’o gospodărie chib
zuită.

2. — Rumegătura de lemn adunată de la tăiat 
lemnele cu ferăstrăul, strânsă la loc uscat, poate 
•să folosească fie la păstrarea onălor fie mai ales 
la afumatul slăninei şi a cârnatilor. Arzând ină- 
duşit, dă mult fum» care nu e prea ferbinte, 
tocnAi cum trebue pentru afumat *)•

3. — Resturile de la bucătărie iarăşi nu sunt de 
lepădat. Ori cât de săracă e casa, nu se poate ca 
lăturile, apa cu cajre se spală vasele, să nu cu

*) A se ceti cărţulia : Păstrarea cărnei de por a 
de G. Gheorghiu. Cunoştinţe folositoare Seria B. 
No. 24. Lei 3.
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prindă măcar eâti-va stropi de grăsime ori câteva 
fărâmături din mâncare. Unde mai pui că pentru 
pregătirea bucatelor rămân cozile de ceapă, cojile 
de cartoti, curăţiturile de carne ori miăcar coaja 
rămasă pe ceaun după mămăligă. Toate aceste la 
un loc, adunate într’un anumit hârdău, 'dintro 
7i-două, pot fi de mare folos mai -ales pentru 
hrana purceilor. Dacă în asemenea lături sau zoi, 
se mai pune şi nişte târâte, ori făină de popuşoi, 
de altă mâncare nu mai au nevoe porcii, înainte 
de a fi îngrăşaţis).

4. — Frunze. Când treci prin părţile Bainatului, 
sărace în ogoare şi păşuni, ori chiar prin ţinu
turile dintre Târnava, unde pământul de larat e 
mai diD belşug, privirea, fără să vrei, se opreşte 
asupra pâlcurilor de copaci sau asupra copacilor 
resleţi. Au altă înfăţişare de cât cea cu oare 
suntem obişnuiţi. Sunt despuiaţi de crengi până 
aproape de vârf.

Par mai de grabă nişte ţăruşi înalţi, în vârful 
cărora s’ai aninat o sdreanţă. Iar dacă bagi de 
samă la oasele oamenilor, vezi maldăre de crengi 
cu frunze, rădicate în copaci, ca să nu le ieie de 
vale şuvoaiele. Mai ales în anii cu secetă. înde
lungă, mai mulţi copaci sunt despoiaţi de frunze. 
E hrana vitelor peste iarnă. Culese de verzi şi 
ferite deumezealâ, frunzele surit o hrană bună. ca 
şi strujenii (cocenii) de popuşoi.

Frunzele însă să păstrează mai bine când sunt 
îngropate şi amestecate cu sare. Nu e vorba de 
plantele sămănate anume pentru acest scop cum 
ar fi borceagul, dugliia, ori popuşoiul săm&nat 
târziu. Se pot păstra şi frunze altfel asvârlite, 
cum sunt frunzele de sfeclă, tăiate când se secate 
sfecla din zahăr. Prin preajma fabricelor de zahăr 
unde se cultivă sfeclă pe întinderi mari, se face 
o iroseală neiertată cu frunzele lăsate să putre
zească în bătaia ploii. Puse în gropi anumite, în

2) Vezi cărţulia: Creşterea porcilor de V. Oescu, 
Cunoştinţe folositoare. Seria B. No. 11. Lei 3.
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pături groase eam de o palmă domnească, pre- 
sărându-se printre ele sare măruntă, atooperin- 
du-se totul cu pământ, frunzele de sfeclă se păs
trează verzii şi peste iarnă. Sunt tot atât de hră
nitoare ca şi sfeclele de nutreţ dându-se cam câte 
20 kilograme de cap de vită pe zi.

Tot aşa se pot păstna şi cârceii, crenguţele şi 
frunzele de viţă, asvârlite de regulă când se c&p- 
eeşte sau se curăţă via. Şi totuşi sunt bune de 
dat la vite, mai hrănitoare de cât paiele şi stru- 
jenii (cocenii) şi chiar de cât fânul.

3. — Fructe sălbatice. In satele de pe lângă pă
duri, acestea pot să deie multe înlesniri locuito
rilor, în afară de lemnele de lucru ori de foc. Nu 
e pădure de deal, în care să nu se găsască res- 
leţiţi printre ceilalţi arbori, câte un măr ori păr 
pădureţ, rămuros, ciucură de fructe. Când cad, la 
sfârşitul toamnei, fructele putrezesc pe jos de po
mană. Strânse, ‘pot fi folosite să se scoată din 
ele o băutură răcoritoare, bună ca şi vinul, nu
mită cidru. La noi nu se prea obişnueşte o ase
menea băutură, pentru că avem din belşug vin. 
Dar merele sunt bune de dat la porci şi chiar la 
vitele mari. Se pot păstra şi peste iarnă, ca şi 
frunzele, în gropi, cu sare sau chiar în poloboace 
înfundate ca şi murăturile.

Tot de preţ este ghinda şi jarul. Lasă că amân
două au preţ bun, când sunt păstrate cum trebue, 
pentru înseminţarea pădurilor, dar folosesc şi ca 
hrană mai ales pentru porci. Ghinda culeasă, se 
poate aduna, în unii ani, cât de multă, chiar şi 
castanele, zise porceşti, prin unele locuri putân- 
du-se aduna cu sacii, nu sunt de lepădat. Mân
cate crude, sunt amării şi otrăvitoare. Lăsate 
vreme de o zi şi noapte în apă rece oa să se umfle, 
apoi fierte bine în două ape, constitue hrană mi
nunată nu numai pentru porci, dar chiar pentru 
vitele mari.

G. — Papura. Iată o bogăţie din belşug răspân
dită în tara noastră, dar nesocotită lucru mare. 
Aşa de multă papură cai la noi nu se găseşte ni- 
eăeri în Europa, în afară poate de Ungaria. Nu 
e iaz mai măricel care să nu fie înconjurat cu
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un brâu «le papură ori stiih. Dar mai ales dee- 
lungul Dunării, ca şi în Deltă, în lacurile mari 
«lin Dobrogea şi Basarabia desişul papurii ţine 
cât vezi cu ocliii. Nu e folosită atâta cât ar putea 
fi. Nu e vorba de făcut garduri din ea, ori acope
rişuri de casă, ci de întrebuinţat 1a. felurite împle
tituri (rogojine, coşuri, papuci) care pot fi vân
dute cu preţ bun, prin locurile unde papură nu se 
află.

Si când te gândeşti că oamenii de prin satele 
pe lângă care pap urc, creşte din belşug, stau toată 
iarna cu niânele’n sân, când n’au cărăuşie ori 
altă treabă, deşi în vremea fără lucru din zilele 
de ger vifor, ar putea sta la căldură, lângă vatră, 
împletind papură, din care s'jar scoate bani buni! 
In alte ţări unde oamenii ştiu să preţuiaseă munca 
şi vremea, unde îşi dau samă de ori ce înlesnire 
care ie stă la îndemână, papura şi mlădlţele de 
salcie, le sunt de mare ajutor.

Vecinii noştri, cehoslovacii, măcar că pe 'de 
parte nn au în tara Jcr papură cât avem noi, 
trimet chiar peste graniţe, împletituri de papură, 
cum sunt papuci pentru baie ori de umblat prin 
locurile năsipoase făcând un comerţ întins 
en ele.

Nn e păcat ea noi să stăm cu o bogăţie la nas, 
lăsată de Dumnezeu cu atâta dărnicie, şi să nu o 
folosim?

7. — Ierburi de leac. Nu e locul acum cte arătat 
care sunt buruenile şi florile de leac. In altă căr
ţulie, deosebit, se vor înşira, împreună cu pove- 
ţile cum trebue să fie culese şi păstrate. Aice e 
rostul de a atrage luarea aminte asupra lor, ea 
un izvor de înlesnire de traiu. Buruenile de leac 
cresc prin prejurul satelor pe toate cărările. Sunt 
pline paitstele, cu flori mirositoare care se fo 
losesc ca doctorii. A  strânge din ele, pe cele mai 
de samă, este o datorie pentru ori ce gospodină, 
care are şi copii. Nu numai că ai leacul Ia 
îndemână ori când, dar îţi economiseşte şi vremea 
cheltuită cu drumul la spiţăria din târg. ea şi 
banii daţi pe doctorie. Dar aceste burueni pot fi 
şi nn isvor de câştig. Strânse în mai mare câ
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time, cjim c romăniţa sau muşeţelul, floarea de 
tei, cozile de cireşe amare şi altele, sunt vândute la 
spit&rie, iar cu banii luaţi, astupi o nevoe. Ca să * 
se vadă cât se pot săvârşi prin lucruri mici, ne
băgate ’n samă de mulţi, e deajuns să aduc pici 
exemplu eă într’nn sat din ţara. franţuzească, un 
învăţător, folosindu-se şi de elevii lui, a strâns 
într’un ca atâtea burueni şi flori de leac, în cât 
a putut, cu banii luaţi depe ele, să-şi clădească 
o aripă nouă la şcoală.

8. — In  loc de lemne de ars. Pădurile se tot 
răresc. Sunt ţinuturi din România, unde nu se 
vede un copac, poşte întregi. Gerul la noi însă 
iarna, este mare şi nu e parte din ţara noastră 
unde să nu trebuiască a se face foc în casă. 
Noroc că nu numai lemnul de copac poate să deie 
căldură. Orice buruiană, cât de mică cuprinde 
în ea cărbunele trebuitor pentru a căpăta căldură, 
căci orice buruiană, în viaţa ei, adună din aer 
pentru hrană, gazul acid carbonic; îşi opreşte 
cărbunele din care îşi zideşte trunchiul şi rădă
cinile. \

Atât e doar deosebirea. Pe când în lemn, căr
bunele este măi din belşug, strâns grămadă, in 
alte plante este mai puţin. Ca să capeţi căldura 
care o dă un braţ de lemne, îţi trebne o căpiţă de 
paie. "Un car cu lemne, la o gospodărie mică, a- 
.iunge pentru o iarnă. II pui într'un colţ din curte; 
dacă ar fi să foloseşti, în locul lemnelor paie, ar 
fi greu de păstrat. Şi apoi paiele ard lesne, fac 
mare flacără dar se trec de grabă. De aceia aiurea 
ca să se facă economie de loc şi în acelaş timp 
să se poată pune în sobă lesne, paiele sau burue- 
nile care se folosesc, să prefac într’un soiu de 
cărămizi, late. De altfel se obişnuesc şi pe Ia noi 
asemenea cărămizi. E fizicul. Paiele sunt. ameste
cate cu baligă dă vacă ori de cal, care le lipeşte 
şi din amestecul acesta se fac un soiu de turte; 
se pun întâi să se usuce ca să iasă apa; din ele şi 
apoi se aşază clid pe lângă casă sau gard, folo
sindu-se la ars. Aiurea asemenea cărămizi se fac 
eu a maşină, cum ar fi teascul de la vie, care le 
apasă.
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Nu se întrebuinţează numai baligă şi paie, ci' 
«rice poate arde. Bunăoară, se foloseşte chiar ru- 
megătura) de la ferestrău ori praful de cărbune 
de pământ adunat de prin gări. Ca să se li
pească, se moaie cu păcură. Se pun la teasc şi 
sunt minunate pentru ars.

Se strânge orice bucăţică de hârtie, sdreantă de 
pânză, frunze uscate; se fac bot sau se tescuesc 
şi tin loc de lemne. Nevoia ne e mare doctor. 
Sunt unele părţi de pe pământ pe unde buruie
nile şi ele sunt rar^ Pe acolo oamejg| se încăl
zesc cu oase sau ard grăsime.

In loc de lemne se pot folosi r ' a , . 
de sora-soarelui, înalte şi băt' p 1 l i n i a i

 ̂ • -i i  * m casă. Ou câte-va pura sau chiar vrejurile de dc h dp]a t&
uscat. Face fiecare cum p o a t ^  face druj/ de la 
nu treci pe lângă lucrul trebui tru ca gă
lotuşi de nevoi. A r fi ca şi fenă scoată din { 
care stă lan ga copil şi să boceşte 
pentru că s’ar putea să cadă d r o b ^  în tu| râa. 
marginea sobu şi să-l omoare. Mai ' , noi

9. — Sgvra. Pentru satele de lân, fî . j r ~ , 
asvarlită din maşini e un preţios ământuri> e a 
srrange, se faramitează şi se aşterne , d sticlărie 
băltoase. Ţine loc. de prund sau de i,ă e* 
de sgură se întăreşte şi tine drumt^ fără năsjTi, 
l>o a te folosi şi la făcut cărarea ce „ 
poartă la uşa casei. Aceiaşi întrebuii, • ™ „
de. alt-fel şi bucăţile de cărămidă arsi  ̂ -tl„  Ţ<#e- 
buintate şi aflate în mare cantitate în rj [ g i  că-; 
râmidăriilor. Se pun mai ales prin .ejurut 
casei, în locul unde bate ploaia din streşină.

IV.

Folosinţa bogăţiilor din pământ..

La noi, sătenii, se ţin mai mult de lucrul pă
mântului.

„Noi vrem pământ", e cântecul lor. Ori cât li 
s’ar da, ei nu sunt mulţumiţi, măcar că pământul'
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nn e fie şnmî, înfinzându-se cât vrea omul. Aşa 
au apucat din moşi strămoşi: numai aşa socot ei 
că pot trăi. Pământul îl folosesc ca să-l are şi să-l 
samena Atâta ştiu, atâta fac. Chiar într'un sat 
însă nu toţi oamenii pot să-şi ducă a iaţa numai 
arând. K t ştiind să se apuce de alte îndeletniciri 
tot aşa de bănoase, îşi duc zilele în grele nevoi. 
Şi, Doamne !, câte izvoare de bogaţii nu se află 
lângă ei, dar din neştiinţă, le nesocotesc. Putină 
osteneală clacă ş’ar da, putină chibzitire şi stră
duinţă dacă ar avea, ar găsi şi alte înlesniri de 
traiu, cşunt ţi® au chiar lânjfă dânşii, 
etic un copac, ţintit în această privinţă, bucata 

iarna, este mare şiă de I. Slavi.-». . 
unde să nu trebuitva din partc-u Ardealului, oa- 
Xoroc că nu numai,eu greu viaţa. Pământul era 
căldură. Orice buri şi ponoare. Ogoarele, ea nişte 
în ea cărbunele trejPăcioase, nu dădeau cât treime 
căci orice buruiay!r’o bună zi veni în sat un preot 
pentru hrană, gri. şcoli. Se ilită în dreapta, se uită 
cărbunele din cade de cât pietre. Se pune să ceree- 
c-inile. stânci alcătuesc. ţinntul acela aşa

Atât e doar <
bunele este mrea lui află că stâneele sunt de 
alte plante esi cnrată şi albă ca marmura. îndată 
care o dă un li cel bun. Din piatra de var sc poate 
paie. *Un oairul e căutat de toată lumea, fiind folosi t 
iunge pentml săracului şi până 'n palatul boga- 
tuft, ar fi i’a apucat preotul şi a făcut un cuptor 
de âju dcrul. Varul l’a vândut, iar cu banii eă- 
pătaţHacăadns mălai.

Azi > şa, mâne aşa, ceilalţi oameni i au dat 
mână de ajutor ori B’au luat după el şi la urma 
toatei sătenii au scăpat din nevoi. N ’aveau ogoare 
de sămânat, dar fabricau var, îl vindeau bine şi 
aduceau pită ’n casă. Bucuria vieţii şi belşugul 
s’a euibărit şi în satul lor, care ajunge înflorit 
eu şcoală şi biserică mare, numai de pe urară 
folosinţa pietrelor âe sub pământ Ele ee arăta
seră de multă vreme, dpr nu era nimeni care să 
le înţealegă.

Aşa e pretutindeni. Pământul cuprinde în el 
de toate, din care se poate trage un folos.
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2. — Prundiş. Pe lângă sat trece o |apâ mai 
mare sau chiar dacă e mai mică, vine dinspre 
munţi. Ea cară mereu pietricele, le rostogoleşte, 
le rotunjeşte, le alege pe cele mai tari şi le as
cunde sub năsip. Omul nu are decât să cearnă 
prundişul. Atâta muncă îi trebue. Câte întrebuin
ţări nu are acest prundiş! El e folosit la drumu
rile de fpr, ca să ţie în loc traversele de stejar, 
ori ca să schimbe drumurile hleioase în şosele 
bune. Chiar în gospodărie se poate folosi. In jurul 
casei, curtea e mai lăsată. După ploi e numai 
bălţi, de ţi e lehamete să intri în casă. Cu câte-va

. eăruţi de-pmndiş, se face drum bătut dela poartă 
la uşa casei, după cum se poate face drum de la 
şosea până la poarta gospodăriei, pentru ca să 
nu se istovească boii, silindu-i să scoată din noroi 

. (glod) carul încărcat.
3. — Năsiptil nu se găseşte numai în patul râu

rilor, ci şi în coasta dealurilor. M,ai ales la noi 
în Ilomânia, e din belşug mai pretutindeni. Când e 
curat, alb, neamestecat cu alte pământuri, e o 
bogăţie,, căci se caută pentru frlbrieele de sticlărie. 
Dar şi năsipul mai roşcat nu e fără preţ.

Fără tencuială nu se poate zidire,1 iar fără năşii*, 
tencuiala nu se face. Năsipul mai e folosit, ca 
şi prundişul, ca să astupe locurile noroioase. E o 
adevărată plăcere într’o grădină bine îngrijită, 
când drumurile dintre straturi sau cărările dintre 
flori sunt de năsip, caro ;suge repede apa de 
ploaie. Buna gospodină foloseşte năsipul ca să 
puie în el, pesţe. iarnă, zarzavaturile în beeiu, 
căci nu se irosesc şi sunt păstrate mai bine.

4. J-  Lutul galbăn. Aproape nu e râpă, <ţin 
partea dealurilor, în care să nu iasă ţa iveală, 
lutul. E de altfel piatra cea mai folosită lai ţară. 
Cu lut să lutiieşte pe jos; cu lut să dau prispele 
In loc de tencuială cu năsip, lutul e folositor 
pentru chirpici sau a lipi păreţii, peste nuele.

Lutul se scoate din lutărîi. Aici e nevoe de mare 
baffare de samă. căci mulţi oameni în vârstă şi 
copii au înghiţit lutăriile, numai din nechibxuinţa 
şi nebăgarea ’n samă a acelora care s’au vărât în 
hrubele gata să se năruie.
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Dar folosul col msd mare scos din lut, e că tda 
el se pot face cărămizi şi oale. Cărămidăria este 
o îndeletnicire, azi, bănoasă. Pentru aceasta a« 
se cere nici cine ştie ce capital, nici multă bătăi# 
de cap. Cărămida nu este de cât lut curat, bine fră
mânta ̂  cu apă. Se pune îutr’o formă de lemn. în 
«care s’a presărat năsip, ca să nu se lipească. Cu • 
scânduri că umezită, se rade bine m arinele formei 
şi cărămida este gata. Se înşiră clid ca să se svân- 
teze şi după aceia se arde într’un cuptor. Dim 
moale se face tare, din galbenă ajunge roşie.

Oând se întovărăşesc doi sau mai mulţi gos
podari, într’o cooperativă, lucrurile merg Măi

Figf. 5. — Ce trebue pentru facerea cărămizilor. (A ) e lutul muiat cu apă; 
.tn) e forma; (1) e cu ce se rade lutul In formă, iar (B) e cărămidă bună.

lesne, putându-se cumpăra şi unele maşini, en 
care se pot face mai multe cărămizi dte cât eu 
•mâna. E o meserie bănoasă, căci din cărămida s« 
fac azi toate casele. ‘ .

Din lut se poate fabrica şi ţigle, tot mai. cău
tate, mai ales în satele unde şindrila e scumpă 
iar tabla şi mai scumpă.

La olârii tot lutul este totul. Muiat cu apă. se 
preface în aluat. Dintr’un bot de lut pe o măsuţă 
mică, învârtită iute, repede iesă oaţa care nu lip
seşte din nici o gospodărie. Un meşteşug cu atât 
o mai mănos, cu cât din el se scot lucruri vân
dute la mai multă lume. Odată erau numeroşi 
olari români la noi; de când s’au bcerit, năzuind 
numai după pământ, au părăsit acest meşteşug c»-



rat şi bănos, care a trecut în mâna străinilor. 
Poate după ce se va împărţi tot pământul de arat 
şi vor vedea românii noştri că nu mai au de unde 
trage nădejde, se vor întuma iarăşi la acele meş
teşuguri care aduc mai mulţi bani chiar de cât 
•gorul.

5. Piutra de var. Stânci de piatră de var ia> 
răşi sunt cât lumeai în pământul nostru. Din beî- 
qpg se află în Carpati, dar mai ales în Munţi® 
Apuseni; nu lipsesc nici în dealurile din norduî
Moldovei până’n Nistru ori din ale Dobrogei.

Unde e piatră de viar, cam de regulă pământul 
«ie arat e pe sponci sau rău, căci piatra de var 
suge ploaia ducând-o lai adânc. In schimb ea în
săşi e o bogăţie.

Satul în care se află multe stânci de piatră 
de var, e bogat, tot aşai de bogat ca şi unde se 
află aUr, căci dadă aurul e mai scump, varul e 
» a i  folosit.

Nici pentru scoaterea varului, nu se cere cine 
ştie ce mare capital şi chiar muncă, decâi doar 
atâta eât să se scoată piatra din coasta dealului. 
Numai de lemne e nevoe.

Piatra de var se pune în cuptoare şi i se dă 
fee. Se preface în v «r  nestâns şi se vinde aşa.

Pentru a vărui casele, trebue stâns cu apă. A-
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tanci bucăţile se umflu, plesnese prefâcându-se 
în praf, care se moaie. Pentru a vărui pâreţii 
se iea o parte din acest var stâns şi se subţiază 
cu apă.

Dar câte alte întrebuinţări nu are varul! Cu 
năsip dă tencuiala; piatra de var când coprinde 
ceva lut într’ânsa, serveşte la fabricarea cimen
tului, cu tot mai largă cătare.

Varul e un ajutor nepreţuit în agricultură. El 
cuprinde un element care nu poate lipsi Idin hrana 
plantelor, de aceia se pune ca îngrăşământ în pă
mânturile în care nu se găseşte, cum e în ogoa
rele prea hleioase. In ţările străine, unde plu
garul are ştiinţă de meşteşugul plugăritului, multe 
pământuri netrebnice altfel şi sterpe, s’au pre
făcut în ogoare rodnice numai prin amestecul 
lor cn var.

Varul mai serveşte ca desinfcetant, adică o- 
moară sămânţa bolilor. De aceia când este o mo
limă în sat, doctorul dă poruncă a se turna lapte 
de var, adică var stâns subţiat cn apă, în latrine 
sau în locurile cu gunoaie. Tot varul omoară şi 
puii de muscă. E bine ca vara, cârd roiurile de 
muşte îţi scot sufletul, să se toarne lapte de var, 
din belşug, în grămada de gunoi, unde muştele 
îşi pun ouăle. Pentru â opri fnrnicele şi alte in
secte vătămătoare cal să se urce spre mugurii şi 
florile copăceilor, tot varul se întrebuinţează, un
gând cu var stâns tulpina copacului, de la rădă
cină, până la o înălţime oarecare. In gospodăria 
casnică, în afară de văruit, apa de var se folo
seşte la păstrarea ouălor proaspete. La arsuri apa 
de va l amestecată cu undelemn este un leac mi
nunat.

Iată la câte poate fi folosită o piatră întâlnită 
prea adesea în ţară la noi.

6. — Gipsul, o altă piatră obişnuită, are şi ea 
tot atâtea felurite întrebuinţări ca şi varul. La 
noi se găseşte din belşug, fie ca bulgări străluci
tori, cu forme frumoase şi regulate (sarea mâţei), 
fie mai ales ca stânci mari, atât la munte în 
preajma sării, cât şi în dealurile Transilvaniei ori 
în Bucovina, Moldova şi Basarabia, dealungul
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Prutului şi al Nistrului. Şi gipsul se arde în cup
toare, ca şi piatra de var. Ars şi măcinat, dă 
făina de gips, păstrată în saci şi ferit?, de ume
zeală, Unde nu e var, făina de gips îl inlocueşte 
minunat. amestecată cu apă. Singurul cusur  ̂ dar 
şi un bine tot odată, este că se întăreşte îndată. 
Din această pricină cu făină de gips se astup de 
regulă găurile din păreţi iar amestecată cu oloiu 
da ipsosul cu care se chituesc geamurile.

Dar gipsul ars e tot aşa de folosit în agricul
tură ca şi varuL Mai cu samă pentru fâneţele ar
tificiale (luţern& şi trifoi) făina de gips foloseşte 
văzând cu ochii. Un mare învăţat american, acela 
c are a descoperit şi paratrăsnetul, Franklin, a do
vedit aceasta în chip vădit,-

Pe luţernăria lui a turnat gips ars în aşa fel 
în cât a scris pe pământ: „Aice sa îngrăşat cu 
gips".

Unde s’a presărat gipsul, lucerna a crescut mai 
înaltă, aşa încât se putea ceti pe ogor cuvintele- 
scrise cu gips.

Se toarnă făina, măcinată bine, mai ales primă
vara) când lucerna încolţeşte, de regulă dimineaţa 
sau sura, când e rouă. Planta creşte minunat, 
fiind hrănită cum îi place.

7. — Lutişor şi humă, se găsesc mai ales prin 
malurile râurilor sau prin râpile de dealuri. Lu 
ţişorul se întâlneşte ca nişte pungi sau ca ochiuri. 
E un lut colorat în roş. îndoit cu apă se foloseşte 
la făcut brâuleţele pe lângă uşori ori prispe.

Huma e un lut cenuşiu, moale la pipăit şi un
suros. Muiat eu apă, se humuesc ou el prispele- 
şi se fac brâuleţe. Şi unul şi altul se folosesc de 
minune în locul culorilor cumpărate de la pră
vălie.'
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4. Livada- de sâmburi de G. Gheorghiu, cum poate să-şi o facă fie
care gospodar. . . .  * j •

5. Iu jurul casei de M. Lupescu, acareturi; cum sii-ţi orân- 
dueşti te învaţă cărţulia aceasta.

6. Casa" de /. Siniionescu, Cum s’o faci şi cum s’o ţii, te învaţă 
cărţulia.
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m . Creşterea porcilor de Â. O eseu, e şi uşoară, dai’ şt’grea. Boli 
sunt multe. Cărţulia îţi arată leacurile " şi îngrijirile de dat.
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29. Beţia de Dr., Emil Gheorghiu.
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,t 31. Bosţe parasltore Iu animale eurî trec la o * de C. Mo: --;
.. 3? Folosinţe nesocotite In gospodărie de 1, Simionescu.
c

Sena C. ..Din lumea lar£ă“.

No. 1. C ţn iu  de G. Năstase, este ţara din spre răsăritul nostru.
„ 2. Cehoslovacia de I. Simionescu, este ţara tot vecină nouă, care 

a dovedit închegarea ei prin muncă şi hărnicie.
,, 3, Munţii apuseni de M. David, ne sunt" scumpi. In ţinutul lo; 

trăesc Moţii vestiţi.
„ 4. Finlande de 1. Simionescu, este o ţară minunată, căci oamenii 

au făcut minuni de muncă,
„ 5. Bucovina de /. Simionescu, «veselă grădină», este descrisă cu 

tot ee are.
„ 6. Basarabia de G. Năstase, ne era puţin cunoscută deşi dragă. 

Jî datoria fiecăruia sâ cetească această cărţulie.
7- Dobrogea de C. Brătescu, Bulgarii jsic că ea lor ; cât neadevăr 

tine această spusă, se poate vedea din Cărţulia pomenită.
„ s. fa spre polul su4 de 1. Simionescu, Muncă ţi jertfă omenească 

â’a cheltuit pentru a cunoaşte această parte de pământ,
,, 9, Olanda de Ap. D. Culca e tara muncii şi a minunilor pe care 

ea le aduce.
„ i». Viaţa !n adia col mărilor de C. Molăş, era până acum o taină, 
„ A. Sagnna de /, Lupus.
,, i3. Cifre Ererest de I, Simionescu.„ 14. Românii de peste Nistru de V. Marea,
„ 13. Ardealul de /. Simionescu.

Seria T). „Ştiinţă aplicată'*.
No. 1. fabricarea sţpuuului de Â. Şchorr, este uşoară. Fiecare gosi- 

podind poate să o săvârşeaşpă. Cum? Cărţulia ii arata.
,, a. Motorul Diesel de htg, Casseti, este astăzi întrebuinţat pretu

tindeni. * ' .
„ 3. Indnstria parfumului de E. Severi»,
„ 4-3. Aerul lichid de Ilie Matei.
„ 6. Industria azotului de L, CatoH.

Toate aceste cărţulii se pot strânge şi în volumaş», fiind paginam 
în acest scop. Se pot face şi abonamente.

In fiecare săptămănă va apare câte un număr ee cuprinde 3a pa
gini şi se vinde cu 3 lei. '

Sg pot face abonamente pentru ao numere, trimiţind 50 tei prin 
fippdat poştal la Societatea, „CARTR.A ROMÂMtiASCĂ'' Bho.ii- 
rosti. Bulevardul Academiei, 3.

î)e vâuzâre la toate librăriile si depozitari de gazete din ţar-a


